

ОБЯЗАННОСТИ СВЯЩЕННИКА ШТАБА АРМИИ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Э. В. Старостенко

(Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»,
кафедра всеобщей истории)

В статье рассматривается служба священников штабов армий в годы Первой мировой войны. Анализируются функции, возложенные на них, и их корректировка, вызванная обстоятельствами военного времени.

Институту военного духовенства в годы Первой мировой войны была присуща строгая иерархия. Для лучшего управления военным духовенством на уровне фронта вводилась должность главного священника, на уровне армии – священника при штабе армии, на уровне дивизии – благочинного. Такая организация позволяла наладить связь между протопресвитером военного и морского духовенства и рядовыми священниками (полковыми, госпитальными, артиллерийскими и другими). Рассмотрим, какие обязанности были возложены на священника при штабе армии, и как они менялись на протяжении войны.

На время войны при штабе командующего армией учреждалось штатное место священнослужителя. Изначально функции штабного священника ограничивались лишь отправлением богослужений. В воспоминаниях Г. И. Шавельского, последнего протопресвитера военного и морского духовенства, говорится,

что на первых порах штабным священникам «не отводилось никакой другой работы, кроме совершения богослужений при штабе армии» [1, с. 96].

Однако в годы Первой мировой войны были предприняты меры для расширения обязанностей штабного духовенства. Еще 4 сентября 1914 г. главный священник Северо-Западного фронта писал, что протопресвитер позволил ему пользоваться священниками при штабах армий как помощниками, без официального именованья их таковыми и без дополнительного содержания. Им поручалось собирать и доставлять необходимому главному священнику сведения и осуществлять благочиннический надзор над духовенством тех или иных воинских частей. Изменения объяснялись «незначительностью» возложенных на них обязанностей [2, л. 21]. О расширении функций священников штабов армий сообщал и главный священник Юго-Западного фронта. В недатированном циркуляре «Священникам при штабах армий» (1914 г.) он поручал штабным священникам надзор за духовенством госпиталей, находящихся в районе армий фронта. Кроме того, они собирали сведения о подвигах, совершенных во время войны офицерами, солдатами, священниками и передавали их главному священнику. Предлагалось также вносить предложения о совершенствовании церковного дела в армии. О проведенной работе штабным священникам Юго-Западного фронта следовало ежемесячно отчитываться главному священнику [3, л. 227–227 об.].

В циркуляре «Священникам при штабах главнокомандующих и командующих армиями» от 19 декабря 1914 г. протопресвитер писал, что в виду сложности осуществления непосредственного контроля за деятельностью духовенства фронта (в частности священников госпиталей и резервных полков) главными священниками, расширяются обязанности священников при штабах армий [4, л. 6]. Им поручалось наблюдать за работой госпитальных священников и духовенства резервных частей. В этом деле они считались ближайшими помощниками главных священников и были обязаны исполнять их приказы. Священник при штабе армии становился благочинным всех госпиталей (полевых запасных и неприданных дивизиям), расположенных в районе армии, в штабе которой он служил [5, с. 36]. Также рекомендовалось по возможности посещать приданные дивизиям госпитали, так как благочинные не всегда имели возможность руководить служащим в них духовенством. Таким образом, контроль за деятельностью госпитального духовенства стал главной обязанностью священника штаба армии.

Штабные священники должны были следить за тем, чтобы военное духовенство исполняло свои обязанности. Особое внимание полагалось уделять службе мобилизованных из епархий священников, зачастую неопытных в вопросах религиозного обслуживания армии. Штабные священники получили право перемещать священнослужителей между госпиталями для совершения богослужений и треб для раненых и больных. В гарнизонах, где находилось более трех военных пастырей, разрешалось назначать одного из них благочинным. О перемещенных и уволенных госпитальных священнослужителях следовало сообщать главному священнику, об убитых, раненых и без вести пропавших – протопресвитеру [4, л. 6].

Новое уточнение обязанностей было произведено в 1916 г. на совещании главных священников армий фронтов, состоявшемся 11–12 ноября в Ставке. Ему предшествовала переписка протопресвитера с главными священниками. Г. И. Шавельский предлагал духовенство госпиталей, приданных войскам, подчинить священникам штабов армий, а духовенство госпиталей, неприданных войскам – гарнизонному благочинному города, где расположен эвакуационный пункт, которому подчиняются неприданные войскам госпитали. В ведение священника при штабе главнокомандующего армиями фронта предлагалось передать военно-санитарные поезда [6, л. 9]. С этим предложением не согласились главные священники Западного и Юго-Западного фронтов. Главный священник армий Западного фронта К. Богородицкий настаивал на сохранении порядка, установленного в войсках его фронта, где контроль за духовенством поездов и полевых запасных госпиталей (приданных тыловым эвакуационным пунктам), был поручен гарнизонным благочинным, а контроль за службой в полевых подвижных госпиталях (приданных как армиям, так и головным эвакуационным пунктам) – благочинным, назначенным в местах их скопления. Общий надзор за духовенством госпиталей (без разделения их на приданные армиям и приданные головным эвакуационным пунктам) осуществлялся священником штаба армии. Главный священник Юго-Западного фронта В. Грифцов также раскритиковал предложение и просил оставить на его фронте существующий порядок: духовенство госпиталей, входящих в состав армии, подчинить священнику штаба командующего этой армией, а духовенство неприданных дивизиям госпиталей – священнику штаба главнокомандующего армиями фронта [6, л. 4 об; 7, с. 206].

Результатом работы совещания стало решение о предоставлении священникам штабов главнокомандующих армий права заместителей главных священников и права благочинных по надзору за деятельностью духовенства, служащего при полевых госпиталях, неприданных армиям фронта. А священникам при штабах командующих армиями был поручен надзор за духовенством приданных армиям госпиталей, а также первоочередных и второочередных воинских частей [6, л. 10].

Во время Первой мировой войны были пересмотрены обязанности священников при штабах армий. Помимо совершения богослужений при штабе, они осуществляли благотворительный надзор за духовенством госпиталей и некоторых воинских частей.

Литература

1. Шавельский, Г. Воспоминания последнего протопресвитера русской армии и флота : в 2 т. / о. Г. Шавельский. – Нью-Йорк : Изд-во им. Чехова, 1954. – Т. 2. – 412 с.
2. РГИА. – Ф. 806. Оп. 5. Д. 9436.
3. РГИА. – Ф. 806. Оп. 5. Д. 9442.
4. РГИА. – Ф. 806. Оп. 5. Д. 10776.
5. Старостенко, Э. В. Православное военное духовенство на территории Беларуси в годы Первой мировой войны : монография / Э. В. Старостенко. – Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2020. – 200 с.
6. РГИА. – Ф. 806. Оп. 5. Д. 10012.
7. Кащеев, А. В. Благотворительный надзор над православным военным духовенством действующей армии Российской империи в годы Первой мировой войны / А. В. Кащеев // Гісторыя Магілёва: мінулае і сучаснасць : зб. навук. пр. удзельнікаў X Міжнар. навук. канф., Магілёў, 25–26 мая 2017 г. / Музей гісторыі Магілёва ; уклад.: А. М. Баццокоў, І. А. Пушкін. – Магілёў, 2017. – С. 205–208.